

ВИСШИ СЪДЕБЕН СЪВЕТ	
Регистрационен индекс	Дата
ВСС 8926	10-07-2018

ДО
ПЛЕНУМА НА ВИСШИЯ
СЪДЕБЕН СЪВЕТ
ГР. СОФИЯ

ДОКЛАД

от Анелия Чомакова - главен експерт в дирекция „Информационни технологии и съдебна статистика“ и Мария Накова - началник на отдел „Международна дейност и протокол“ в Инспектората към Висшия съдебен съвет

ОТНОСНО: доклад от участие в междинна среща по проект „Electronic Xchange of e-Evidences with e-CODEX (EXEC)“, финансиран от Европейската комисия по програма „Justice“, проведена в периода 28-29.06.2018 г. в гр. Виена, Австрия

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,

С решение на Пленума на ВСС по т. 46 от Протокол № 18/21.06.2018 г. на Пленума на ВСС, бяхме командировани за участие в междинна среща по проект „Electronic Xchange of e-Evidences with e-CODEX (EXEC)“. Срещата се състоя в периода 28-29.06.2018 г. в гр. Виена, Австрия. Участваха представители на следните държави-членки на ЕС и организации – ГД „Правосъдие“ при Европейската комисия, Австрия, Хърватия, Италия, Нидерландия, Гърция, Франция, Люксембург, Литва, Чехия, Испания, Португалия, Германия и България, които са част от проектите „EVIDENCE2e-CODEX“ и „EXEC“.

Срещата премина при следния дневен ред:

28 юни 2018 г.

Приветствие и представяне на участниците

Система за обмен на електронни доказателства (e-Evidence Reference Implementation) – презентация на Европейската комисия

Представителите на ГД „Правосъдие“ при Европейската комисия представиха актуалното състояние на проекта по изграждането на Информационната система за обмен на електронни доказателства, касаеща Европейската заповед за разследване и процедурата за правна взаимопомощ по наказателни дела.

Текущи дейности по проекта:

- Оперативна съвместимост;
- Референтна реализация;
- Развитие на потребителския интерфейс;
- Актуализация на базата данни;
- Сигурност и криптиране;
- Хранилище за данни;
- Инструмент за проверка на съответствието за държавите-членки.

Беше напомнено, че през месец февруари 2018 г. е одобрен функционалният анализ и архитектурата на системата. Представителите на ГД „Правосъдие” при Европейската комисия демонстрираха на участниците в срещата демо версия на системата.

Обхватът на системата към момента е в сферата на обмен на електронни доказателства между съдебните органи на държавите-членки в контекста на Европейската заповед за разследване и процедурата за правна взаимопомощ по наказателни дела. В бъдеще би могъл да се разшири и до други инструменти и потребителски общности.

Представяне на дейностите за разпространение по проект EVIDENCE2e-CODEX

Демонстриран беше новосъздаденият сайт на проекта на адрес

<https://evidence2e-codex.eu>

Проектът EVIDENCE2e-CODEX - свързващ EVIDENCE и e-CODEX за целите на прилагането на Европейската заповед за разследване (ЕЗР) и процедурата за правна взаимопомощ по наказателни дела на общоевропейско ниво има за цел улесняване на сътрудничеството по наказателноправни въпроси между държавите-членки в Европейския съюз чрез усъвършенстване на условията за сигурен и бърз трансграничен обмен на електронни доказателства.

Като част от *Работен пакет 2 на проектите EVIDENCE2e-CODEX и EXEC* е изготвен въпросник - съвместно проучване, чиито цели са:

- Да се проучи как директивата за европейското разследване се транспонира и прилага в националното законодателство в избрани държави-членки на ЕС;
- Да се анализира кои (правни и / или оперативни) мерки са необходими за установяване на успешното изпълнение на европейската заповед за разследване (ЕЗР) между държавите-членки;
- Да се анализира как процедурите на ЕЗР и взаимна правна помощ (особено в контекста на искания за доказателства от трети държави) взаимодействат;
- Да се определят какви правни и / или оперативни мерки трябва да бъдат въведени, за да се подобрят по-нататъшните искания за електронни доказателства, използващи процедурите за взаимна правна помощ;
- Да се проучи как се разглеждат последиците от защитата на данните при процедурите на ЕЗР и взаимната правна помощ и да се определят правни и / или оперативни мерки, които трябва да бъдат въведени, за да се гарантира спазването на правата за защита на данните;
- Да се определят най-добрите практики, които съществуват в държавите-членки,

участващи в проекта.

Въпросникът следва да бъде попълнен и изпратен **не по-късно от 20 юли 2018 г.**

Работен пакет 3 на проект EVIDENCE2e-CODEX ще включва провеждането на семинари със съдебни експерти в областта на цифровите технологии и юристи относно обмена на електронни доказателства по стандартизиран и сигурен начин.

29 юни 2018 г.

Представяне на актуалното състояние на проект EXEC „Electronic Xchange of e-Evidences with e-CODEX“

Проектът “EXEC” дава възможност на участващите държави-членки на ЕС да обменят европейски заповеди за разследване (ЕЗР) и свързаните с тях електронни доказателства изцяло по електронен път чрез съществуващите национални решения или предоставената система за обмен на електронни доказателства от Европейската комисия. Срокът за изпълнението на проекта е 24 месеца. Дейностите са насочени към анализ на съществуващите проблеми от юридически, правен и организационен характер, изграждане на инфраструктурата за обмен, както и тестване и разпространение на системата между държавите членки.

Проектът беше стартиран съвместно от 16 партньора – представители на следните държави членки на ЕС – Австрия, Хърватия, Италия, Нидерландия, Гърция, Португалия, Франция, Люксембург, Литва, Чехия, Испания, Германия и България чрез Висшия съдебен съвет.

Съгласно решение на Пленума на ВСС по Протокол № 20/22.06.2017 г., т. 31 относно предложение от делегацията на Кралство Нидерландия за участие на държавите членки на ЕС в проект e-Evidence for JUST-EJU-AGG-2016, ВСС е определен като компетентна и водеща институция относно участието на България в проекта.

Координаторът на проекта информира участниците, че е стартирана процедура за включване на нов бенефициент - СЕНЈ (Chambre Européenne des huissiers de justice) - Европейска камара на съдебните служители / съдебните изпълнители.

Дейности

Работата по проекта е организирана в пет работни пакета, както следва:

- Работен пакет 1: управление и координация на проекта;
- Работен пакет 2: идентифицира правни, технически и организационни проблеми, включително доклад за осъществимост и необходимите действия;
- Работен пакет 3: създаване на национални точки за достъп;
- Работен пакет 4: тестване на решението между държавите-членки;
- Работен пакет 5: разпространение на реализацията, включително маркетинг;

Работен пакет 1 - Управление и координация на проекта

Продължителност: 1.2.2018 - 31.1.2020

Водец: Министерство на правосъдието – Австрия

Деятности: Управление на проекта, включително създаване на план за проекта, план за оценка на риска и осигуряване на качеството, система за отчитане, финансов контрол; изготвяне на окончателен доклад.

Работен пакет 2 - Идентифициране на правни, технически и организационни проблеми

Продължителност: 1.2.2018 - 30.9.2019

Водещ: Институт за теория и техника за правна информация (L'Istituto di Teoria e Tecniche dell'Informazione Giuridica (TTIG)) и Министерство на правосъдието – Италия

Изготвен е съвместен въпросник на проектите EVIDENCE2e-CODEX и EXEC с цел да се проучи как директивата за европейското разследване се транспонира и прилага в националното законодателство в избрани държави-членки на ЕС. Държавите-членки са приканени да попълнят и изпратят необходимата информация **не по-късно от 20 юли 2018 г.**

Работен пакет 3 - Създаване на национални точки за достъп

Продължителност: 1.4.2018 - 30.9.2019

Водещ: Министерство на правосъдието – Франция

В рамките на работния пакет ще се реализират следните под-дейности:

Инсталиране и настройка на националните точки за достъп. Обучителни семинари за компютърни експерти, които ще инсталират националните точки за достъп в съответните държави-членки.

До края на 2018 г. предстоят три обучителни семинара за компютърни експерти. Първият, в който ще вземат участие и представители от Дирекция „Информационно обслужване и технологии“ при АГП ще се проведе в периода **12-13 юли 2018г.** в гр. Виена, Австрия. Проведени са разговори с водещия дейността - Министерство на правосъдието – Франция за включване на представители на Висшия съдебен съвет в още един от предвидените обучителни семинари, които ще бъдат проведени през месец септември/октомври 2018 г.

При възможност от страна на ВСС е препоръчително участието и на IT експерти от АВСС с оглед бъдещото използване на проектните резултати.

Разработване на ръководство за инсталиране, създаване на интерфейс с CEF (Connecting Europe Facility), изготвяне на учебни материали за компютърни експерти. Като краен резултат от този работен пакет следва индивидуалните точки за достъп да бъдат инсталирани и настроени от компютърните експерти на държавите-членки и готови за тестване.

Работен пакет 4 - Провеждане на тестове между държавите-членки

Водещ: Университет „Аристотел“ – Солун, Гърция

В рамките на работния пакет следва да се реализират следните под-дейности:

Разработване на методология за тестване, основана на най-добрите практики на e-CODEX, с принос от всички партньори;

Мониторинг, координация и отчитане на тестовете, чрез използването на Централната платформа за тестване e-CODEX.

Тестването на обмена на електронни доказателства е от съществено значение за демонстрацията и оценката на добавената стойност на решението, разработено от Европейската комисия, e-CODEX и ЕХЕС.

Автоматизираната инфраструктура за тестване, разработена от Солунския университет „Аристотел“ позволява на държавите-членки да извършват цялостни тестове между тяхната инфраструктура за електронен обмен e-CODEX и фиксирана централна точка за тестване, която е на разположение 24 часа в денонощието. Тя позволява на потребителите да изпращат и получават тестови съобщения чрез уеб интерфейс и е изключително успешна при намаляването на необходимите ресурси в e-CODEX за провеждане на тестове.

Работен пакет 5 - Разпространение на решението, маркетинг

Партньори: Университет „Аристотел“ – Солун, Гърция, Австрия, Хърватия, Португалия, Холандия, Франция, Италия, Люксембург, Литва, Гърция, България, Чехия, Испания, Германия

В рамките на работния пакет следва да се реализира следното:

Изготвяне на план за разпространение;

Контролирано внедряване на свързаността e-CODEX в референтната реализация на Европейската комисия;

Маркетинг на целите и дейностите на ЕХЕС;

Организиране на заключителната конференция по проекта.

В рамките на работната среща бяха уточнени няколко ключови обстоятелства във връзка с управлението и изпълнението на проекта. От страна на водещия партньор в проекта беше потвърдено, че към екипа, одобрен като част от проектното предложение, могат да бъдат включени и други лица, които ще работят за изпълнение на проектните дейности. Към момента в екипа е добавен г-н Илия Дюлгеров по предложение на Главния секретар на АГП. Представителите на Министерство на правосъдието на Австрия потвърдиха възможността за включване на допълнителни експерти (с оглед необходимостта от специфична експертиза) при условие, че разходите не надвишават предвидения бюджет за Висшия съдебен съвет, а именно 48 994,51 евро, от които 39 995,61 евро финансиране от ЕК и 9 998,90 евро съфинансиране от бюджета на съдебната власт с оглед правилата на Програма „Правосъдие“. Не е необходимо участието в изпълнението на проекта на всички предварително посочени лица, като работа ще се отчита и заплаща единствено за реално участвалите експерти. С всички лица, които не са служители на ВСС – представители на прокуратурата на Република България, следва да се сключат договори за услуга. В екипа по проекта могат да бъдат включени и членове на ВСС, както и магистрати, при установена необходимост с оглед специфичната им експертиза.

Предстои отпускане на авансовите средства по проекта на водещия партньор, който поетапно ще преведе пропорционалните суми на всички партньори. Началната дата за изпълнение на проекта е 01 февруари 2018 г., като от тази дата всички разходи са допустими.

С уважение,

Мария Накова

Анелия Чомакова